
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
                   
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
   Kalendarz wydarzeń na rok szkolny 2008/2009 
 

   
10 stycznia 2009   Pierwsze zajęcia w Nowym Roku, początek 

drugiego okresu 
4 kwietnia 2009     Koniec drugiego okresu 
25 kwietnia 2009 Początek trzeciego okresu 
13 maja 2009 Egzamin GSCE: Listening, Reading 
21 maja 2009 Egzamin GCSE: Writing  
14 maja 2009 Egzamin maturalny – AS 
23 maja 2009 Wolna sobota 
9 czerwca 2009 Egzamin maturalny – A level 
4 lipca 2009 Zakończenie roku szkolnego 

 
 
                         

  Druga Opłata za szkołę 
 
Zdecydowano zmienić ostateczny termin drugiej (i ostatniej) opłaty za rok 
szkolny 2008/09.  Opłata będzie zbierana 31 stycznia i w każdą sobotę lutego. 
Ostateczny termin uiszczenia opłaty podczas wywiadówki (data: w marcu do 
potwierdzenia).         
Przypominamy, że druga opłata wynosi: 

• £90 za jedno dziecko 
• £170 za dwoje dzieci  
• £220 za troje (plus) dzieci 

Czeki można wysłać do skarbnika: Wacek Horbaczewski, 37 Wincanton Road, 
Southfields SW18 5TZ. Czeki powinny być wystawione na „Polish School 
Putney”.  
Jeżeli termin opłacenia stwarza poważne problemy, prosimy zwrócić się 
bezpośrednio do skarbnika: wacek.h@talktalk.net lub 020 8874 7593.     
 

 
           im. Marii Skłodowskiej-
Curie 
    
 

Biuletyn numer 7- grudzień 2008 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

Polska Szkoła Przedmiotów Ojczystych 
           im. Marii Skłodowskiej-Curie 
   The Marie Skłodowska-Curie Polish Saturday School 

Putney, London (Rok Zał./Est. 1960) 
Komórka szkolna: 07973 301 638 

  Boże Narodzenie - tuż, tuż... 
   
Leopold Staff 
Świeciła gwiazdka na niebie     
srebrna i staroświecka.  
Świeciła wigilijnie, 
każdy ją zna od dziecka. 
 
Zwisały z niej z wysoka 
długie, błyszczące promienie, 
A każdy promień – to było  
jedno świąteczne życzenie. 
 
I przyszli - nie magowie 
Już trochę podstarzali- 
Lecz wiejscy kolędnicy, 
zwyczajni chłopcy mali. 
 
Chwycili w garść promienie 
Trzymają z całej siły: 
I teraz w tym rzecz cała, by się życzenia spełniły. 
 
Zarząd Szkoły z przyjemnością przyłącza się do przesłania 
zawartego w wierszu L. Staffa i życzy całemu Gronu 
Pedagogicznemu, Uczniom i Rodzicom zdrowych, spokojnych  
i bogatych duchowo Świąt Bożego Narodzenia, a w Nowym 
2009 Roku samej pomyślności i szczęścia.   
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I znowu razem....spotkanie po latach 
 

Absolwenci naszej szkoły z rocznika 2002/2003 spotkali się po 
wielu latach w miłej, przytulnej knajpce w Wimbledon. 

Stęsknieni za swoim towarzystwem i chwilami spędzonymi w 
murach naszej szkoły, nie mogli odmówic sobie tej okruszyny 
przyjemnosci. I posypały sie relacje ze swego dorosłego już 
życia, wymiana doświadczeń i spostrzeżeń. Nie brakowało też 

dobrego humoru i miłej przyjaznej atmosfery. 
 

Inne klasy również zachęcamy do takich spotkań.  
 
 

 
 

Od lewej do prawej: 
 
Adam Blatiak, Alice Marcar, Dominik Mytko, Krzysztof Rygielski 
Paula Bart , Sebastian Wielinski, Kasia Hryniewicz, Ewelina 
Andrzejewska, Lucia Kisiel. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
REGULAMIN POLSKIEJ BIBLIOTEKI 

 
● Biblioteka przeznaczona jest dla dzieci, rodziców i nauczycieli 
uczęszczających i 
pracujących w polskiej szkole im. Marii Skłodowskiej -Curie. 
 
● Wypożyczanie książek jest możliwe w każdą sobotę w godzinach 
otwarcia szkoły 
(9:15-12:30). 
 
● Książki można wypożyczać najdłużej na okres trzech tygodni (termin 
zwrotu wpisany będzie na karcie książki). 
 
● Jednorazowo można wypożyczyć maksymalnie 2 książki. 
 
● Za nieoddanie książki w terminie pobierana będzie opłata w wysokości 
Ł1 za każdy kalendarzowy tydzień. 
 
● Za zgubienie lub zniszczenie książki (gdy książka nie nadaje się do 
użytku) pobierana będzie opłata w wysokości Ł10. 
 
● Wszelkie konstruktywne uwagi dotyczące funkcjonowania biblioteki i 
jej wyposażenia prosimy kierować do osób odpowiedzialnych za jej 
pracę. 
 
● Biblioteka jest stworzona z inicjatywy i darów rodziców; działa na 
zasadzie wolontariatu. Chęć zaangażowania w pracę biblioteki będzie 
mile widziana. 
 
● Istnieje możliwość ofiarowania nowych i używanych książek. 
Wszelkie datki (także finansowe) będą mile widziane. 
 
● Osoby odpowiedzialne za pracę biblioteki: 
1.Agnieszka Atallah 
2.Monika Futyma-Śmigiel 
3.Luiza Rybowicz-Matyja 
4.Małgorzata Trubshaw 
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Nowy skład Zarządu Szkoły na rok 2008/2009 
 

1. Małgorzata Lasocka – dyrektor 
2. Wacek Horbaczewski- skarbnik 
3. Joanna Muras- Struglinski- webmaster 
4. Dorota Procter- prezes 
5. Hanna Shickell- sekretarz 
6. Wojtek Tobiasiewicz- zastępca prezesa 
7. Kasia Kozlowska- kronikarz 
8. Ewa Stoklosa- buchalter 
9. Dorota Andrzejewska- biuletyn 
10. Dorota Urbaniak- członek 
11. Violetta Romnarace- członek 
12. Adam Nienaltowski- członek 
13. Robert Koleczek- członek 
14. Elzbieta Kosmider- dyżury 

 
 

 
                       SZKOLNA BIBLIOTEKA 

 
 

 Od października tego roku w szkole działa biblioteka. Z jej księgozbioru 
korzysta już ponad setka dzieci, rodziców i nauczycieli. 
Posiadamy książki o różnej tematyce, przeznaczone dla różnych grup 
wiekowych. 
Jesteśmy przekonani, że każdy, kto nas odwiedzi znajdzie coś 
odpowiedniego dla siebie. 
                                 
                                Bardzo gorąco zapraszamy! 
 
                            
                                      POŻEGNANIA 
 
Po 3 latach pracy, opuszcza dziś szkołę p.Anna Strychalska-Goldiszewicz, 
nauczycielka kl8. Dziękujemy Jej za kilkuletnią naukę, serce i ciepło 
okazane uczniom i życzymy wiele dobrego w nowym miejscu zamieszkania. 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obchody Święta 90-tej rocznicy Odzyskania 
przez Polskę Niepodległości. 

 
W londyńskich obchodach 90-tej rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości licznie reprezentowaliśmy naszą szkołę. Transparent  
z nazwą szkoły, wykonany w Polsce specjalnie na tę okazję, wzbudzał duże 
zainteresowanie i wyróżniał się podczas marszu jak i w tłumie na Trafalgar 
Square. Dostojnie i godnie manifestowaliśmy swoją polskość podczas 
uroczystej mszy św. a potem na ulicach Londynu. 
 

 
 
A oto wspomnienia naszej młodzieży z kl.GCSE: 
 
Święto odzyskania niepodległości obchodziliśmy w tym roku wyjątkowo 
uroczyście.  Nasze lekcje rozpoczęły się apelem prowadzonym przez panią 
dyrektor, która przypomniała nam najważniejsze wydarzenia z tamtego 
okresu.  Stojąc na baczność śpiewaliśmy hymn narodowy oraz pieśń 
„Pierwsza brygada”.  Wysłuchaliśmy wiersza Karola Wojtyły przeczytanego 
przez koleżanki z klasy. Następnie w klasie, z nauczycielką historii, pisaliśmy 
na biało-czerwonych, prostokątnych karteczkach nasze życzenia dla Polski. 
O godz.12.00, a więc wcześniej niż zwykle, zakończyły się lekcje  
i pojechaliśmy do katedry westminsterskiej, gdzie o 13.30 rozpoczęła się msza 
św, którą odprawił Prymas Polski Józef Glemp. We mszy uczestniczyło 
mnóstwo ludzi, między innymi prezydent Polski na uchodźstwie Ryszard 
Kaczorowski.  Ponadto byli tam harcerze, uczniowie polskich szkół i ich 
rodzice, Orkiestra Marynarki Wojennej, chór i kombatanci. 

     

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


 

 
Po zakończeniu mszy św. odbył się przemarsz na Trafalgar Square, gdzie 
słuchaliśmy przemówień oraz przeboju wokalisty zespołu Lombard „Przeżyj to 
sam”. 
Tydzień później wybrałem się z moją klasą do Instytutu Józefa Piłsudskiego.  
Było bardzo interesująco. 
Sposób, w jaki obchodziliśmy Święto Niepodległości poza granicami kraju 
wywarł na mnie ogromne wrażenie.  Jestem dumny, że jestem Polakiem. 

       
Mateusz Stokłosa

 
W sobotę, 8 listopada, Polska Szkoła na Putney zaczęła się normalnie, 
modlitwą. Ale to nie był zwykły apel. Ten dzień to było trzy dni przed 
jedenastym dniem jedenastego miesiąca po 90 latach, kiedy Polska odzyskała 
niepodległość.  Dwie uczennice z klasy GCSE wzruszyły nas poezją napisaną 
przez Karola Wojtyłę.  Potem ksiądz zmówił modlitwę za ojczyznę.  Było 
bardzo uroczyście, zwłaszcza, kiedy wszyscy odśpiewaliśmy hymn narodowy i 
„Pierwszą Brygadę”.  Jedna z harcerek odczytała życzenia napisane przez 
naszą szkołę dla Polski.  Apel skończył się po filmie archiwalnym z 1918 o 
Piłsudskim i legionach.  Podczas zajęć szkolnych robiono biało-czerwone 
wstążeczki. 
Następnie pojechałam do Katedry Westminsterskiej na Mszę Świętą. Z Polski 
przyjechał Prymas Glemp i on odprawiał msze z kardynałem Anglii i Walii - 
Murphy O’Connor.  Od 5 do 7 tysięcy Polaków było obecnych, wśród nich 
prezydent Kaczorowski, harcerze, polskie szkoły z całego kraju, Orkiestra 
Marynarki Wojennej, chór, kombatanci i inni.   
Po uroczystej mszy był przemarsz z katedry do Trafalgar Square.  Śpiewano 
pieśni legionowe a zastępca burmistrza Londynu - Richard Barnes miał 
przemówienie.  Niestety nie mogłam uczestniczyć w marszu, ale później 
oglądałam go w telewizji. 
W następną sobotę pojechaliśmy do POSK-u.  Aby zakończyc obchody, 
zwiedzaliśmy Instytut Piłsudskiego, gdzie była przygotowana bardzo ciekawa 
wystawa „Narodziny II Rzeczypospolitej”.   
 
Oprócz portretów Józefa Piłsudskiego było dziesięć tablic informacyjnych.  
Dotyczyły one pieniędzy, umundurowania, kobiet w sejmie, plakatów i tak 
dalej.  Pokazano także dwa sztandary używane podczas wojny. 
 
Ta wycieczka była bardzo pouczająca i dużo się dowiedziałam o Polsce w 
latach 1914-1918. 

Natalka Wilshire 
 

 

 
Ostatnio uczestniczyłam w wydarzeniu, które potem nazwano największymi 
obchodami święta niepodległości poza granicami Polski.   
8 listopada 2008 r. pojechałam z harcerkami do Londynu na obchody 
zorganizowane przez różne polskie organizacje by świętować odzyskanie 
Polski po 123 latach.  Najpierw była msza w katedrze westminsterskiej.  
Zostałam wybrana, by trzymać polską flagę podczas mszy.  Trzymałam ją 
akurat wtedy, gdy homilię wygłaszał Prymas Glemp i stałam tuż obok niego.   
Po mszy wszyscy się zebrali pod katedrą, by sformować kolumnę na 
przemarsz.  Akurat była moja kolej, by znowu trzymać flagę, więc stałam z 
nią na samym czole marszu, przed orkiestrą marynarki i wszystkimi 
Polakami! Było to niezwykłe przeżycie widzieć wokoło tylu fotografów i 
filmowców. Byliśmy pokazani w telewizji i gazetach! Myślałam, że było 
wspaniale, że harcerze prowadzili wszystkich biorących udział w tej 
uroczystości.  Tak doszliśmy w końcu do Trafalgar Square, gdzie wszyscy się 
zebrali na przemówienia.  
Wieczorem, zmęczona, ale pełna przeżyć wróciłam do domu.  Czekała na 
mnie mama, oglądając nas na TVP Polonia!  Czułam się bardzo 
uprzywilejowana, że mogłam uczestniczyć w tych obchodach i byłam bardzo 
dumna, że jestem Polką.  
 

    Basia Chmielewska
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